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РОЛЬ ІНВЕСТИЦІЙ В ПІДВИЩЕННІ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ВИРОБНИЦТВА ОВОЧІВ ЗАКРИТОГО ГРУНТУ  

 

Д.К. СЕМЕНДА, кандидат економічних наук 

М.В. ГОРДІЙ, директор ПОСП «Уманський тепличний комбінат» 

 

В статті розкрита роль інвестицій у виробництві овочів закритого 

ґрунту на прикладі ПОСП «Уманський тепличний комбінат» 

 

Соціальна стабільність у суспільстві у значній мірі визначається 

достатнім обсягом і раціональною структурою продовольчих ресурсів, серед  

яких важливе значення має овочева продукція. На жаль, нинішній стан 

виробництва та споживання овочів в Україні не відповідає нормативним 

потребам. 

Перехід аграрної сфери до  ринкових відносин, функціонування 

овочепродуктового підкомплексу  в нових умовах господарювання, 

формування ринку овочевої  продукції вимагають обґрунтування основних 

напрямів подальшого розвитку  овочівництва та підвищення його 

економічної ефективності. 

Зростання цін на енергоносії та на матеріально-технічні засоби поряд з 

іншими причинами  негативно вплинули на ефективність овочевого 

виробництва. 

В різні періоди розвитку овочепродуктового підкомплексу ефективність 

функціонування овочевої галузі вивчали В.І. Бойко, Г.Л. Бондаренко, В.М. 

Гризенков, З.І. Гризенкова, І.І. Жадан, В.І. Криворучко, К.І. Олефір, В.М. 

Скупий, Л.В. Федорова, Є.О. Фірсов, М.М. Рудий, І.І. Червен та інші 

дослідники. 

Окремі питання ефективного функціонування овочівництва в ринкових 

умовах знайшли відображення в наукових працях В.І. Бойка, З.І. Гризенкової, 

В.М. Скупого. Найбільш фундаментальне дослідження розвитку 

овочівництва в умовах перехідної  економіки було проведене В.І. 

Криворучком, який проаналізував стан і тенденції розвитку овочевої галузі в 

Україні, її організаційно-економічні та технологічні аспекти, механізм 

стабілізації та виходу з кризи. 

Проте ми розглянемо в статті особливості  економічної ефективності 

овочів закритого ґрунту.  

Обєктом  дослідження є трансформаційні процеси в 

сільськогосподарському виробництві, зокрема в овочівництві закритого 

ґрунту, в умовах ринку. 

Метою дослідження є визначення ролі інвестицій в стабілізації 

виробництва овочів закритого ґрунту  та підвищення їх економічної 

ефективності на прикладі ПОСП «Уманський тепличний комбінат» 

Черкаської області. 
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В процесі дослідження використовувалися методи: монографічний, 

економічного аналізу та порівняння. 

Результати дослідження.  Тепличне виробництво овочів важливе не 

стільки як продукт харчування для населення країни, але і як найважливіший 

і найбільш простий спосіб забезпечити людину багатьма вітамінами,  

мікроелементами у позасезонний період, коли організм людини виснажений 

за  зимовий і ранньовесняний  період. Це найважливіша підстава для 

вирощування овочів закритого ґрунту. 

Потрібно відзначити, що з початку 90-х років через різке  подорожчання 

газу, електроенергії  та матеріалів  багато тепличних господарств  були 

зруйновані  та самоліквідовані.  

Сьогодні в Україні  в овочівництві закритого ґрунту працює близько 600 

га  зимових теплиць і невелика кількість нових голландських і російських 

(«Агросовгаз», м.Малоярославець) [1]. 

Насамперед, погіршення положення  буде повязане з різким 

підвищенням   цін на газ, електроенергію, а також потрібно додати  і 

зростання витрат на зарплату, матеріальні ресурси. 

До сказаного вище потрібно  відзначити, що, незважаючи на зростання  

витрат, підвищити реалізаційні ціни  пропорційно зростанню собівартості не 

вдається через низьку  купівельну спроможність населення, а також велику 

конкуренцію з боку виробників овочів у плівкових  теплицях і відкритих 

площах з південних областей України, що змушують знижувати ціни на 

продукцію зимових теплиць наприкінці травня і на початку червня. 

Як же в цих умовах потрібно працювати, щоб вижити? 

Найважливішим фактором виживання тепличних комбінатів є різке 

підвищення врожайності в антрацитівських теплицях – до   48-50 кг/м2 

огірків і томатів, а в нових - до 60-65 кг/м2 у найближчі 2-3 роки. Для 

досягнення таких  врожаїв необхідно мати або готувати кадри фахівців і 

майстрів-овочівників [3]. 

Не зважаючи на вище перечисленні проблеми Уманський тепличний 

комбінат продовжує впроваджувати прогресивні технології, що відповідають  

найвищим світовим стандартам. Стратегічний курс комбінату є незмінним – 

це збільшення обсягів виробництва овочів на основі використання  

прогресивних енергозбергіючих технологій з метою забезпечення потреб 

споживачів в  якісній овочевій продукції. Керівництво підприємства розуміє, 

що втриматися в ринку дозволяє конкурентний товар, гарантованість його 

поставок замовникам та значні обсяги пропозиції. А тому продовжує 

інвестувати кошти в будівництво теплиць, тим самим забезпечуючи 

подальший розвиток підприємства. 

Стримуючим фактором для розвитку тепличного господарства є 

необхідність значних капіталовкладень для модернізації старих і будівництва 

нових теплиць. Інвестиції в реконструкцію 1 га зимової теплиці складають 

приблизно 300 тис. дол., а інвестиції в будівництво 1 га нових теплиць – в 1 

млн. дол. Цей факт вимагає  значних  вкладень власних коштів підприємства 
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на придбання  конструкцій теплиць, обладнання, матеріалів, оплату робіт і 

послуг, а також залучення кредитів банків (рис.1). 

  
ДЖЕРЕЛА  

ФІНАНСУВАННЯ  ПРОЕКТУ
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Рис. 1. Джерела фінансування проекту 

 

Крім того важливим є комплексний підхід в реалізації проекту. Таким 

чином в 2002 році підприємством придбано теплицю площею 1га в 

м.Христинівка. В 2003 і 2004 роках побудовано відповідно 0,5 га  і 1,8 га 

теплиць в м.Тальне.  Починаючи з 2004 року Уманським тепличним 

комбінатом розпочато реалізацію проекту по будівництву 8 га теплиць 

сучасного європейського зразка для вирощування томатів за голландською 

технологією. 

 

1.Основні дані по кредитах, залучених для реалізації проекту 

«Будівництво 2 га теплиць для вирощування томатів» 

КРЕДИТ ВАТ КБ «НАДРА» («Рабо банк», Нідерланди) 

Розмір кредиту 677579 Євро 95 центів 

Строк 59 місяців 

Відсотки за користування  Ставка Euribor + 6,5% 

КРЕДИТ ВАТ КБ «НАДРА» (МБРР) 

Розмір кредиту 533723 долари США 70 центів 

Строк з 14 червня 2004 року по 30 квітня 2009 року 

Відсотки за користування  Ставка МБРР + 7,25% 

 

Будівництво першої та другої черги теплиць закінчено протягом 2004-

2005 років, і 4 га голландських теплиць успішно введені в експлуатацію. В 
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2006 році збудовано  4,2 га  теплиць, а у 2007 році здано в експлуатацію ще 

9,3 га, таким чином на кінець 2007 року загальна площа теплиць комбінату 

становить  22,3 га. За 5 останніх років підприємству вдалося майже вдвічі 

збільшити свої виробничі площі (рис. 2) 
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Рис. 2. Динаміка площ вирощування культур закритого ґрунту в ПОСП 

«Уманський тепличний комбінат» з 2000 року по 2007 рік 

 

Для відповідно періоду характерним є ріст обсягів виробництва 

сільськогосподарської продукції. В 2007 році отримано овочів закритого 

ґрунту на 6932 тонн більше в порівнянні з 2000 роком або в 2,8 раза. Тобто за 

рахунок введення в експлуатацію в 2007 році 4,2 га теплиць споживачі 

отримали додатково майже 6932 тонн свіжих томатів та огірків (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка валового виробництва овочів в ПОСП «Уманський 

тепличний комбінат» за період з 2000 року по 2007 рік 

 

Вагомим досягненням колективу підприємства є підвищення 

урожайності овочів закритого ґрунту. За цим показником комбінат займає 
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лідируючі позиції серед підприємств галузі в Україні. Починаючи  з 2002 

року середньорічний приріст урожайності дорівнює  в середньому 9%. Таким 

чином в 2005 році вдалося досягти урожайності овочів 46,7 кг/кв.м, що 

втричі перевищує рівень 1996 року та майже на 30% більше, ніж в 2002 році, 

а у 2007 році по 47,6 кг/кв.м (рис. 4). 
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Рис. 4. Урожайність овочів закритого ґрунту за період з 2000 року  

по 2007 рік 

 

Важливою складовою успішного функціонування підприємства є й 

прогресивна система оплати праці. Кожен із співробітників отримує зарплату 

безпосередньо за результатами своєї діяльності. Заробіток залежить як від 

урожайності, так і від виручки, отриманої від реалізації овочів. Тож усі на 

комбінаті зацікавлені у високих виробничих показниках. Нині середня 

заробітна плата на підприємстві перевищує 1725 гривень. Тобто її середній 

розмір збільшився на 51,4% в  порівнянні з 2005 роком або виріс в 2 раза в 

порівнянні з 2004 роком (рис. 5). 

Розширення виробничих площ означає збільшення робочих місць. Лише 

з 2004 року по 2007 рік їх додатково створено 90. Таким чином чисельність 

працівників комбінату станом на 1 січня 2007 року дорівнює 463 осіб. Вона 

зросла на 74% за період з 1996 по 2007 рік, або в 2 рази в порівнянні з 1999 

роком. Введення в експлуатацію наприкінці 2007 року 9,30 га нових теплиць 

вимагає залучення нових працівників на постійну роботу в Уманському 

тепличному комбінаті – а це більше 60 осіб, яким підприємство пропонує 

гідний рівень оплати праці, це понад 260 тис. грн. щорічних додаткових 

відрахувань на соціальні заходи до бюджетів різних рівнів (рис. 6). 
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Рис. 5. Динаміка заробітної плати в ПОСП «Уманський тепличний 

комбінат» з 2000 року по 2007 рік 
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Рис. 6. Динаміка чисельності працівників в ПОСП «Уманський тепличний 

комбінат» 

 

Підприємство забезпечує для всіх працівників безпечні умови праці, 

створені всі  необхідні умови для проходження щорічного медобстеження за 

рахунок підприємства, перевезення працівників на роботу і з роботи 

проводиться за рахунок комбінату. Щорічно  видаються матеріальні 

допомоги на оздоровлення працівникам підприємства. Постійно надається 

допомога різним громадським організаціям міста та району. 
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Поряд з цим в Уманському тепличному комбінаті спостерігається стійка 

тенденція до збільшення як фонду оплати праці, так і середньої заробітної 

плати одного працівника. На підприємстві підвищується продуктивність 

праці (рис. 7). 
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Рис.7. Виробництво продукції на одного працівника в ПОСП 

«Уманський тепличний комбінат» 

 

З розвитком ринку овочевої продукції ростуть вимоги  покупців до 

якості та асортименту товарів, які  реалізуються через постійну зростаючу 

мережу супермаркетів. В зв’язку з тим, що значна частина продукції 

«Уманського тепличного комбінату» поставляється саме оптовим покупцям, 

які ставлять свої вимоги до упаковки, сортування сільськогосподарської 

продукції, постало питання про використання сортувальної лінії. 

В 2006 році підприємством придбано сучасну сортувальну лінію для 

томатів. Вона може сортувати продукцію одночасно по декількох 

параметрах: вага, колір, діаметр, форма. Основною особливістю лінії є 

делікатне поводження з продуктом, тобто повністю відсутня фаза падіння 

овочів. Відповідно, продукт, що бережно подається на лінію, і зберігається 

довше. 

Це свідчить про те, що застарілі малоефективні теплиці та обладнання на 

Уманському тепличному комбінаті поступово виводять з експлуатації або 

модернізують, оснащують сучасним енергозберігаючим устаткуванням. 

Разом з тим виробнича та інвестиційна діяльність Уманського 

тепличного комбінату має позитивні результати щодо відносин з місцевим та 

державним бюджетом, адже загальна сума платежів до бюджету вже в 2003 

році в порівнянні з 2002 роком збільшилася на 696 тис. грн., а  в 2005 році до 

бюджетів різних рівнів перераховано 3097 тис. грн. Підприємство не має 
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заборгованості по сплаті податків, зборів та інших обов’язкових платежів. 

Так в 2005 році фактично перераховано до пенсійного фонду 464 тис грн., 

фонду соціального страхування 110 тис. грн.,  до фонду зайнятості 113 тис. 

грн, прибуткового податку перераховано 864 тис грн. В 2006 ропі сплачено 

то пенсійного фонду 624 тис грн., фонду соціального страхування 139 тис. 

грн., до фонду безробіття 131 тис грн., перераховано 1250 тис. грн. 

прибуткового податку. 

Висновки. Тепличний бізнес є нелегким, бо залежить від багатьох 

чинників. Одним з таких факторів є газопостачання та електропостачання 

тепличних господарств. Саме вони суттєво впливають на ринок овочевої 

продукції. Значне подорожчання газу ставить тепличні господарства на межу 

виживання. Проте завдяки своєчасно залученим іноземним інвестиціям 

підприємство розширило виробничі площі, запровадило нові 

енергозберігаючі технології. На цій основі: 

- збільшило обсяг виробництва та реалізації продукції, поліпшило 

економічний та фінансовий стан; 

- удосконалено структуру управління, покращилась виробнича 

дисципліна, відповідальність працівників, їх матеріальна зацікавленість в 

результатах роботи всього підприємства; 

- підвищилась соціально-економічна значущість комбінату в розвитку 

Уманського району; 

- підприємство постійно розвивається, ним налагоджені реальні 

нормально функціонуючі ринкові відносини з іншими контрагентами; 

- комбінат підвищує темпи свого розвитку на основі формування 

ефективного власника і розвитку ринкової діяльності. 

 

Список використаних джерел: 

1. Чернишенко В.І. Тепличне овочівництво: перспективи українських 

виробників у світлі  зростання цін на газ і електроенергію // Журнал 

«Агроогляд: овочі та фрукти». – 2007. - №1-2. – с.16-19. 

2. Бакіна Н. Тенденції споживання свіжих овочів та фруктів в Україні // 

Журнал «Агроогляд: овочі та фрукти». – 2007. - №4. 

3. Краснодемська З. Овочевий сад Володимира Чернишенка // Урядовий 

курєр. – 2007. - №37. 

4. Бухгалтерський звіт ПОСП «Уманський тепличний комбінат» за 2000-

2007 роки. 

 

 

В статье раскрыта роль инвестиций в производстве овощей защищенной 

почвы на примере ПОСП «Уманский тепличный комбинат». 

 

The role of foreign in investments in the raising of economic efficiency of 

production of vegetables on protected ground on the basis  of the private ltased 

agrarian enterprise «Uman greenhouse complex» is shown in the article. 

 


